

漯河市应急管理局

关于做好工贸企业有限空间作业安全工作的提示函

各县区、功能区应急管理部门，各有关企业：

近期安阳市林州、鹤壁市鹤山区相继发生有限空间意外事故，造成多人伤亡。当前正处于防汛期，高温、强对流天气等多发易发，有限空间作业事故处于高发易发期。为深刻汲取事故教训，举一反三抓好有限空间作业安全生产监管工作，有效化解安全风险，防范各类事故发生，现就有关事项提醒如下：

一、提高思想认识。有限空间作业一直以来都是事故多发领域，加之施救不当或盲目施救极易导致事故扩大，发生群死群伤。各县区、功能区应急管理部门要充分认识当前工贸企业有限空间作业安全监管工作面临的严峻形势，切实增强政治意识、大局意识和责任担当，压紧压实企业主体责任，坚决守牢安全底线。

二、做好有限空间辨识。台风、强降雨造成一些企业设备设施受损严重，要督促企业对厂区内的地下管道、地下室、地下仓库、地窖、污水井/池、下水道、化粪池、沼气池、储藏室、酒糟池、发酵池、蓄水塔/池、冷库、料仓、管道、锅炉、贮罐等有限空间做好辨识，并在显著位置设置安全警示牌。

三、加强员工教育培训。有限空间事故发生呈现季节性特点，每年的3月至10月为事故易发期，伤害类型主要是中毒和窒息，盲目施救造成的事故扩大现象尤为严重。针对有限空间事故特点，

督促企业加强对员工教育培训，组织员工认真剖析典型工贸企业有限空间事故案例，通过以案警示，让员工真正认识到有限空间的危害，正确掌握作业流程。

四、开展有针对性演练。督促企业完善有限空间作业应急预案，配备齐全应急救援装备，按规定定期开展针对性的应急演练。通过演练让员工熟练掌握有限空间作业审批、气体检测和通风、安全作业、实时监测与持续通风、作业监护、异常情况紧急撤离、科学施救等全流程作业程序。

